



Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 9 de mayo de 1938. II Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 9 de mayo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El hecho histórico capital del siglo XX

La tragedia de España ha tenido para el mundo el valor de una alta lección: la gloriosa resistencia española a la tentativa de conquista soviética, ha servido para desenmascarar a la U. R. S. S. Muchos que creían en el valor exclusivamente teórico de los designios comunistas, han visto claro, han visto que el ataque al mundo civilizado era una realidad enorme y efectiva, que la revolución mundial se gesta y organiza técnicamente, fría mente en los laboratorios del Komintern.

Dos libros se han publicado en la Gran Bretaña que todos los patriotas del mundo deberían leer y difundir. Los firma G. M. Godden. Se titulan «Conflicto en España» y «Ataque comunista a la Gran Bretaña». Refiriéndose a este último, ha dicho Arnold Lunn que su difusión bastaría para contrarrestar toda la propaganda soviética.

En la U. R. S. S. se sostiene por el terror un régimen que sabe que no puede subsistir aislado, que vive bajo la obsesión de instaurarse en todo el mundo. Cuando se habla de imperialismo, cabe preguntarse si existe en el mundo un imperialismo más ambicioso que el de la Internacional Comunista que aspira, no a ensanchar sus dominios, no a hacer del país que sujeta la primera potencia mundial, sino nada más y nada menos que a la total conquista del mundo. El Primer de Mayo decía Dimitroff, en tono de lamentación: «No somos más que la sexta parte del mundo!». ¿Qué jefe de Estado autoritario, qué jefe imperialista ha pronunciado jamás una frase parecida? La Internacional Comunista—ha dicho, también el Primer de Mayo, Smirnov—es el Estado Mayor de la Revolución mundial. Es cierto: sus representaciones diplomáticas son centros de agitación, sus oficinas turísticas son centros de propaganda, no de su país, sino de sus ideales, de sus movimientos; sus pabellones en las Exposiciones internacionales solo exhiben «slogans» y estadísticas, la falsedad de las cuales han proclamado sus propios autores. Recuérdese el caso de Butenko.

Y España fue elegida como la primera presa. G. M. Godden, con una riqueza de datos abrumadora, con una precisión de documentación insuperable, demuestra en «Conflicto en España» cuanto se ha hecho para dar cumplimiento a la profecía de Lenin: «España será el segundo Estado Soviético». La atención constante prestada por la Internacional Comunista y por el Presidium al desenvolvimiento de la política española, su instrucción de los directivos del movimiento comunista español, sus fácticas hipótesis consistentes en mantener reducidos los propios cuadros para no determinar alarmas y reacciones, su manipulación de los elementos afines, su programa: Frente Único Proletario, Frente Popular, Terror y Desorden, Guerra civil y Dictadura del Proletariado, etapas sucesivas a realizar, su ayuda económica a la organización y a la propaganda. La U. R. S. S. pensaba colonizar, incorporar a España en dos meses, tener en ella una base, una palanca en Occidente para las revoluciones y para la guerra. Contaba con la utilización de las masas socialistas, con la ayuda anárquica, instrumento del que luego había de desembarazarse, y con la frialdad de los «repúblicanos». Claro está que no contaba con la capacidad de reacción de España, con su patriotismo, con su valor indomable.

A partir del VII Congreso de la Internacional Comunista celebrado en 1935, congreso que detalla admirablemente Godden, la acción hacia una revolución mundial se intensificó. Una acción hipócrita, tan hipócrita que en el Congreso se acordó no hablar de comunismo en la propaganda, sino de «democracia» y en todo caso de «socialismo» de acción pacifista, de antifascismo... Y la U. R. S. S., el país inmenso, que dispone de grandes recursos naturales, que en abundancia el país que no ha cumplido sus compromisos económicos, que ha violado el principio de la continuidad del Estado, ha consagrado a la organización de la revolución mundial, no sólo su técnica, su actividad constante, sino sus recursos enormes. Según el balance de la Gosbank «desde que se celebró el VII Congreso de la Internacional Comunista, la U. R. S. S. ha invertido 3.300 millones de rublos en propaganda subversiva en Europa y Asia. Esta suma ha sido obtenida con los beneficios realizados al devaluar en 1936 el tchervonetz un 80 por 100.

El «Times» del 3 de los corrientes publicaba dos artículos sobre la actividad revolucionaria que desarrolla

el Komintern. Estos artículos constituyen un magnífico elemento complementario de la obra admirable de Godden. Uno de ellos es del correspondiente en Riga del cotidiano londinense. En él se traza la historia del Komintern, creado bajo la égida de Zinoviev el 4 de mayo de 1919, y se relata la labor importantísima del VII Congreso (Julio-Agosto 1935). Escríbese el correspondiente del «Times»: «Paris había sido ya convertido en el centro europeo del Komintern, la capital desde la cual manifiestos y demás material revolucionario podía ser lanzado sin comprometer ostensiblemente a Moscú. Un Frente Popular había sido ya establecido en Francia. Con París como punto de apoyo, el Komintern podía desencadenar la guerra civil en España. No era un secreto este plan. Fueron traídos a Moscú muchos españoles, que entrenándose en el arte de la guerra civil, fueron luego enviados a España para poner en práctica sus entrenamientos, para actuar de líderes con la ayuda de los socialistas no-comunistas bajo la bandera del Frente Popular. Un grupo de más de 30 salió de Moscú en marzo de 1936 después de haber permanecido allí un año, y sus propósitos de realizar el programa del Komintern, fueron descritos por el «Trud» en 30 de mayo. Ulteriores esfuerzos y éxitos en España fueron descritos extensamente en la Gaceta oficial del Komintern números 4 y 7 de 1936, lo mismo que el crédito especial otorgado a Dimitroff y al centro de París... Francia es considerada por Moscú como la nación más amiga. Esta amistad la hace más vulnerable: cuando más estrecha es la amistad, mayores son las ocasiones para sus ataques de desintegración. La «nueva orientación» del Komintern consiste en atacar a amigos y aliados mientras marcha junto con ellos en la lucha contra el fascismo, su común enemigo...»

Y concluye el correspondiente: «Todos los países de Europa son tratados individualmente, con la misma prescripción: «Frente Único; huelgas y desórdenes; guerra civil; Gobierno soviético. Ninguna de estas etapas puede ser omitida. Stalin mismo se ha pronunciado autoritariamente sobre este punto, que se reafirma en las últimas resoluciones importantes del «Estado Mayor de la Revolución Mundial» en Moscú. Estas declaraciones no pueden haber revolución sin guerra civil y que el único camino para implantar la ley soviética es el de la violencia».

Es interesante esta afirmación del correspondiente del «Times». Es la U. R. S. S. y es el comunismo el que prepara y organiza la guerra civil como prólogo de la revolución. En el propio número del «Times» hay otro artículo consagrado a los mismos temas, en el cual este punto se precisa más agudamente: «El desorden en los países burgueses es visto como una esperanza y la guerra civil se juzga bienvenida porque, bajo la capa de la propaganda por la paz y la democracia, puede convertirse en una guerra civil de clases.

El conflicto en Extremo Oriente es considerado como roturación del suelo en el que pueden sembrarse las semillas de una China soviética: «y mientras el Gobierno de Barcelona denuncia la «injustificada agresión» de los rebeldes del general Franco, sus mentores de Moscú han proclamado ya la instigación de la guerra civil como un triunfo de su propia y subversiva diplomacia...»

La responsabilidad de la guerra española, de su preparación, de su mantenimiento, de su prolongación inútil y absurda, recae sobre un gran responsable: la Internacional Comunista. Ella la provocó, ella la sostiene. La «sublevación» de Franco fue la reacción vital de España que no se resigna a la muerte ni al deshonor.

La gesta del David español contra el Goliath soviético, es el hecho central, histórico, trascendente de las realidades actuales. Todos los demás hechos, todos los demás conflictos, adquieren carácter episódico ante la epopeya de España. Un pueblo alzándose contra el comunismo, contra la enorme potencia de la U. R. S. S., contra las redes de la organización comunista, actuando una vez más de escudo de feroz avance de Europa ante la invasión, luchando por el espíritu de Europa y salvándolo en la más dura de las batallas. Los que lanzaron contra la U. R. S. S. los ejércitos de Denikin y de Wrangel, los que estimularon la ayuda rusa a Hungría no han colaborado más en la victoria de Franco. Muchos obstáculos han sido puestos en su camino. Se ha regateado en términos que el propio Mr. Eden reconoció sus precedentes históricos, incluso el

Manifestaciones del general Aranda

Han pasado pocos días desde que Vinaroz se incorporó a la España auténtica, y hoy he vuelto a pisar sus calles y charlar con las gentes que en el pueblo quedaban. Y he aquí que hoy digo a los españoles, a los de nuestra zona y a los de la zona roja; esto es nuestra propaganda, lo que mando nuestro Caudillo y lo que llevamos dentro. Aquel Vinaroz que estaba desierto cuando llegamos, hoy está completamente unido a nuestras victorias. Ha sido ayer domingo cuando por primera vez por sus calles han tremolado banderas y ha habido desfiles magníficos, y exclamaciones de gloria. La instalación de Auxilio Social, improvisada, se ha convertido en un luminoso comedor frente al Mediterráneo y los servicios sanitarios se han alojado en uno de los mejores edificios de la ciudad. La vida civil en Vinaroz ha sido reorganizada enteramente y el trabajo se ha reanudado hasta en los pequeños negocios. En nada se diferencia ya el pueblo de las distintas ciudades de España.

Aquí, en esta plaza de San Antonio, después de paseadas las banderas por todo el pueblo, fué un sacerdote de la Falange quien, con estilo militar, sencillo y conciso, dijo a las gentes que la nueva España era eso que estaban viendo. El pueblo de Vinaroz vibraba de entusiasmo.

Por el camino del mar hemos llegado fácilmente, aunque sin dejar de marchar bajo la lluvia, hasta Santa Magdalena de Pulpi. Alcalá de Chisvert y Alcocebre. En Santa Magdalena de Pulpi dejaron los rojos huellas profundas de su paso y en Alcalá de Chisvert señales de su instinto de destrucción.

Mientras la lluvia sigue teniendo las armas inactivas, me he acercado al puesto del jefe del Cuartel de Ejército de Galicia, que tiene ahora, como siempre, para el cronista, frases que seguramente tienen tanto interés para todos los españoles como para mí. Me ha dicho el general Aranda:

«Fuerte y ancha nuestra zona del Mediterráneo, es ahora inmovible, a pesar de que se esperaba un esfuerzo de los rojos; aquí el enemigo ha sufrido

un tremendo quebranto y ahora mismo, favorecido por el temporal, que ha suspendido nuestro avance, ha acumulado todos los efectivos de que podía disponer, aun desguarneciendo otros frentes. Pero es que aquí los rojos ven claro el final de la campaña y por ello hacen una resistencia desesperada.

En la batalla de Teruel, lo dijo el Generalísimo acertadamente, ellos perdieron la guerra, a pesar de que habían tomado la iniciativa por única vez en todo lo que va de guerra. Y... sin embargo, los batimos. Ahora somos nosotros los que hemos desmenuado la ofensiva, y aunque los rojos pretendieran otra nueva batalla como la de Teruel, el resultado no sería dudoso, porque la destrucción definitiva del ejército rojo sería inevitable. Nosotros, ahora como siempre, hacemos la guerra que nos conviene.

La moral de los rojos decae más cada día. Esta afirmación la comprobamos a diario. En estos últimos días, los rojos aprovechan para traer aquí gente de otros sectores, y estos muchachos, movidos poco menos que a la fuerza, se vienen a nuestro campo en grupos de 20, 30 y hasta 90, como ayer, escapando de la violencia de los jefes para sostener la disciplina se entregan a toda clase de brutalidades.

Así, pues, la resistencia de los jefes rojos es inútil, porque prácticamente están desbordados, y sin embargo, prefieren resistir, aunque las únicas consecuencias sean el aumento del número de bajas. Han traído nuevo material de artillería y aviación, y sabemos por qué caminos y con qué complicidad. Pero todo ello sirve solo para prolongar el desastre y la derrota. Esta se originó en Asturias, culminó en Teruel y se decidió irremisiblemente cuando abrimos brecha y quedó dividida la zona roja en dos sectores, cada día más estrechos.

Por lo que a mí se refiere, he querido Dios y dispuesto el Generalísimo que yo esté en todas estas papeletas y en ellas seguiré hasta el final.

SPECTATOR.

En el Asilo de Hermanitas

Anteayer, segundo domingo de mayo, celebraron su fiesta titular en honor de Nuestra Señora de los Desamparados las Religiosas Hermanitas de este Asilo benéfico de Burgos.

A la fiesta precedió un solemne Novenario, predicado eloquentemente por el R. P. Leturia, S. J., por el Profesor del Seminario Pontificio, Dr. D. Damián Peña Ramilla y por el R. P. Ollio, Carmelita Descalzo.

Durante el Novenario, la fiesta de mayor ejemplaridad la dio el Excmo. Señor Gobernador Civil, asistiendo a los cultos de la mañana y de la tarde del tercer día, ofrecidos por sus intenciones.

La Misa de Comunión general la celebró el Pbro. D. José Díez Munguía, y la solemne el M. I. Sr. D. Lorenzo Daucausa, Canónigo de la S. I. B. M., quien ofició también en la Reserva de la tarde, asistido de los señores don Valenciano Peña y don Juan Espinosa, Beneficiado y Coadjutor, respectivamente. De Maestro de Ceremonias actuó don Fermengildo González, Profesor del Seminario.

La parte musical estuvo a cargo del coro de Hermanitas, que desarrolló e interpretó muy bien un copioso repertorio.

No faltó la Colonia Valenciana, ni faltó el homenaje de veneración y de simpatía que el pueblo burgalés tribula todos los años a la Madre de los Desamparados, a las Hermanitas y a los ancianos.

En vista de que aumenta el número de devotos y para que crezca más y más, todos los meses se tendrán cultos especiales en la Capilla del Asilo, en honor de Nuestra Señora de los Desamparados, en esta forma:

Segundo domingo, por la mañana, Misa de Comunión con cánticos. Por la tarde, Rosario, preces, Exposición y Reserva.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimiéndolos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Fricio.

El Führer en Italia

La marcha del Führer a Florencia

Roma.—Ayer mañana el Führer abandonó esta capital con dirección a Florencia.

A las nueve y cuarto de la mañana partió del Palacio del Quirinal el cortejo presidencial con dirección a la estación de Termini.

La primera berlina iba ocupada por el Rey-Emperador y el canciller Hitler, siguiendo otras ocupadas por von Ribbentrop, el conde Ciano, el fugariente del Führer, Rodolfo Hess; el secretario del Partido fascista, Starace; el doctor Goebbels y el señor Alfieri.

Las restantes iban ocupadas por las demás personalidades de ambos séquito.

El Duce había llegado ya antes con el conde Ciano a la estación de Termini, que estaba ocupada, así como sus alrededores, por todo el pueblo romano.

El trayecto comprendido entre el Quirinal y Termini, aceras, balcones y ventanillas, aparecían abarrotados por centenares de millares de personas, que han manifestado, por última vez, todo su entusiasmo y simpatía por el nazismo.

El cortejo real iba escoltado por los coraceros imperiales en uniforme de gala.

A la entrada de las personalidades en el andén, las Bandas interpretaron los himnos.

El Führer y el Rey-Emperador pasaron revista a un batallón de granaderos que rendía honores. La despedida de ambos jefes fué muy cordial.

A las 9,30, el tren del Führer se puso en marcha entre las muestras de entusiasmo de la muchedumbre.

Hitler, en la ventanilla de su departamento, saludó sonriente, brazo en alto, al soberano, a las autoridades y a la multitud.

El Rey-Emperador después de despedirse al Führer regresó al Palacio del Quirinal.

Hitler en Florencia

Florencia.—Al paso del tren especial por las estaciones del trayecto hasta Florencia, el Führer Canciller de Alemania fué objeto de entusiasta manifestación de simpatía por parte de las autoridades y el pueblo.

El Führer Canciller llegó a Florencia a las doce, siendo recibido por el Duce, que había llegado minutos antes.

El Canciller alemán fué acclamado, a su llegada, por la multitud, que se apiñaba en los alrededores de la estación.

Florencia presentaba un aspecto deslumbrador.

Desde la estación, Hitler se trasladó al Palacio Real y después de descansar unos minutos, el Canciller, acompañado de Mussolini, depositó una corona sobre la tumba de los héroes.

Por la tarde acudió a la plaza de la Señera, donde se verificaron vistosos desfiles y juegos populares.

Unas declaraciones del lugarteniente del Führer

Roma.—«Gloria de Italia» publica unas interesantes declaraciones hechas a un redactor suyo por el ministro del Reich y lugarteniente del Führer Canciller, Rudolf Hess.

Entre otras cosas, dice que aun cuando nada era preciso para la categórica comprensión entre Italia y Alemania, el viaje triunfal de Adolf Hitler ha demostrado palpablemente en las espontáneas y atronadoras manifestaciones de entusiasmo del pueblo italiano, que la fusión ideológica de ambos pueblos en orientaciones internacionales es absoluta, viendo coronada ambos jefes de Gobierno su admirable obra con el aplauso constante y definitivo de sus ciudadanos.

Se refiere después Hess a los actos celebrados en honor de Hitler y dedica calurosos elogios a la disciplina de las fuerzas armadas de mar y tierra.

Respecto a la competencia de los mandos, dijo que no tienen rival hoy en el mundo, haciendo destacar, muy especialmente en este aspecto, la admirable demostración realizada por la aviación militar italiana, cuyas alas, terminó diciendo surcan el aire con absoluto dominio, que puede asegurarse insuperable.

Detalles de la llegada

Todo el trayecto comprendido entre la estación y el Palacio Real se encontraba magníficamente adornado con banderas de los dos países, guirlandas de flores y grandes carteles con inscripciones alusivas que ocupaban todo el ancho de las calles.

En todas las calles seguidas por la comitiva se apiñaba una enorme muchedumbre que aclamó al Führer, agitando pequeñas banderas de los dos países y daban sin cesar vivas a Hitler. Este, de pie en el carruaje correspondía con movimiento a las aclamaciones y saludaba con el brazo extendido.

Ante el palacio Pitti se encontraban

formadas las organizaciones fascistas, y una gran multitud congregada detrás de ellas acogió al señor Hitler con aplausos y vivas entusiastas a su llegada a dicha residencia real, en cuyo patio principal se encontraban delegaciones venidas expresos de Pisa y un destacamento de honor. Mientras el Führer hacía su entrada en el palacio volaron sobre éste y sobre la plaza varias escuadrillas de aviones.

El Duce acompañó al señor Hitler a sus habitaciones particulares y se retiró, regresando poco antes de las tres de la tarde, para acompañar al Führer en su visita a Santa Croce, donde, como se sabe, depositará coronas en el monumento a los héroes de la revolución fascista.

Banquete de despedida

Anoche se celebró el anunciado banquete en honor del Führer, que después de asistir al Teatro Municipal presenciado, unos fuegos artificiales.

Salida para Berlín

Florencia.—A las doce en punto de la noche salió con dirección a Alemania el Führer-Canciller.

Le despidieron el Duce y todas las autoridades de Florencia.

La despedida tributada al Führer fué tan entusiasta como la acogida.

Una enorme muchedumbre ovacionó frenéticamente a Hitler.

El regreso de Hitler

Berlín.—La capital de Alemania ya se prepara para recibir al Führer Canciller a su regreso de Italia, donde se le prepara una acogida entusiasta.

Como el Führer llegará de noche todo el recorrido que seguirá se iluminará espléndidamente iluminado. Irá a recibirle todo el Gobierno alemán con el Mariscal Goering a su cabeza.—DNB.

La primera sesión ginebrina

Ginebra.—Ayer mañana, a las once, se reunió el pleno del Consejo de la Sociedad de Naciones, asistiendo los representantes miembros de dicho organismo internacional, entre ellos once ministros de Negocios Extranjeros.

La sesión estuvo encargada a leer el orden del día de los asuntos a tratar en sucesivas deliberaciones.

Esta sesión tuvo carácter público y después se celebró sesión privada.

En ella se trató de si la delegación de Etiopía había de ser admitida a las deliberaciones.

En esta sesión estuvo presente la delegación etiope.

Litvinnoff pronunció un vehemente discurso en favor de la admisión de la delegación etiope, ya que sus poderes eran válidos.

El secretario de la Sociedad de Naciones intervino para decir que cuando se hizo la verificación de poderes no fueron admitidos los de los representantes del Negus.

Por otra parte, muchos miembros de la S. de N. e incluso el Consejo han reconocido la soberanía italiana en Etiopía.

En la controversia suscitada en torno a este punto se dibujaron diversos puntos de vista.

«Lord Halifax anunció que mantenía el criterio sustentado por Inglaterra.

El representante de nueva Zelanda pidió a Halifax que anticipase lo que iba a ser la decisión que hoy hará ante la asamblea, pero aquel se opuso a ello.

El delegado de Suecia propuso que se admitiese al representante del Negus, pero solo a título de cortesía y que hoy se pronunciase la asamblea sobre la validez o no de la delegación.

Como final del debate, el Consejo decidió que el delegado del Negus asista a la sesión de hoy, pero no como representante de Etiopía sino como representante personal del Negus.

En la sesión de hoy, después de que lord Halifax haga su declaración, se tratará de la propuesta del representante del Gobierno rojo español Alvarez del Vayo.

Por la tarde se abordará el problema de China, la cual ha presentado una nueva propuesta acusando al Japón de preparar el uso de gases en las operaciones contra Chand-Tung.

Mañana por la tarde se tratará de la consulta de los Estados no miembros de la Liga sobre la reforma del Pacto ginebrino.

LEA UNIZED SIEMPRE EL CASTELLANO

Ministerio de Organización y Acción Sindical

El Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical en el B. O. de fecha 5 del corriente publica la siguiente Orden:

1.º. Próxima la recolección de la cosecha correspondiente a este año de 1938, y no existiendo en la mayoría de las provincias más reglamentación de trabajo que la fijada, tomando como punto de partida las bases o pactos colectivos que rigieron en el año 1935, se impone dictar las medidas encaminadas a su revisión o modificación, pues es evidente que del año 1935 a la fecha presente han variado las circunstancias económicas.

La urgencia en llenar tal necesidad hace que, provisionalmente, como hemos de resolver hoy todo aquello que en su día ha de ser acomodado a la Organización Sindical, se habilite, de acuerdo con la legislación vigente, medios para llevar a cabo el ejercicio de la función normativa del trabajo.

Por ello dispongo: Primero.—En un plazo improrrogable de quince días naturales, a partir de la publicación de la presente Orden en el «Boletín Oficial del Estado», los Delegados Provinciales de Trabajo remitirán a este Ministerio propuesta de reglamentación de los trabajos agrícolas en su provincia, durante la próxima recolección, y a las que se realicen en el campo con anterioridad al primero de octubre.

Para ello solicitarán del Delegado Sindical la designación de un máximo de seis personas expertas en los cultivos o faenas agrícolas, de reconocida honradez, criterio económico y social, de acuerdo con las orientaciones del Estado Nacional-Sindicalista y que conozcan las distintas zonas o características de cultivos, y, a su vez, de las JONS, el nombramiento de dos representantes, que puedan llevar a las normas que se elaboren, las inspiraciones del Movimiento.

El Delegado Provincial de Trabajo, oídas las opiniones de dichos elementos, redactará el oportuno informe, con propuesta de las normas o bases que deban adoptarse, dándolo a conocer a los asesores con un plazo de cuarenta y ocho horas antes de su remisión a este Ministerio, al objeto de que puedan formular las objeciones que estimen pertinentes, que el Delegado habrá de unir a su informe, elevándolo todo a este Departamento para la resolución que proceda.

Con la propuesta de nuevas normas se acompañará siempre copia literal de las anteriormente vigentes, expresando la fecha en que fueron aprobadas y Organismo que las elaboró.

Segundo.—Los Delegados de Trabajo participarán inmediatamente a los Jefes de los Servicios Agronómicos Provinciales las faenas agrícolas que han de ser objeto de reglamentación y el plazo de su estudio, al objeto de que dichos Servicios puedan concurrir, colaborando en la propuesta, y si lo estimasen oportuno, emitir dictamen separado, que en tal caso será unido al expediente y elevado a este Ministerio.

Tercero.—La reglamentación de trabajo que se proponga habrá de contener a más de las normas de carácter general, de acuerdo con las Leyes en vigor, tarifas de salarios, teniendo en cuenta las peculiaridades y costumbres de cada región o zona.

Cuarto.—Este Ministerio resolverá sobre las propuestas formuladas, anulándose las Bases, Pactos o acuerdos de toda índole que rigieron con anterioridad en los trabajos agrícolas que sean objeto de nueva reglamentación.

Santander 26 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—Pedro González Buenos.

Lo que se publica en este periódico para general conocimiento.—Burgos 9 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo,

Alcaldía de Burgos

Preclisándose adquirir para los trabajos de limpieza y saneamiento de los ríos Pico y Vena, 24 pares de botas de goma, de ellos 6 altas y 18 medias, se advierte que las ofertas pueden presentarse, bajo pliego cerrado, en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, hasta las doce del día 10 del mes en curso, durante los días y horas hábiles de oficina.

Burgos 6 de Mayo de 1938.—El Año Triunfal.—El Alcalde, Presidente.—M. de la Cuesta.

Suscripción pro-Monumento al general Mola

Entregado en EL CASTELLANO

- D. Angel Fernández Rodríguez, 5. Sra. Vda. do don Mariano Ibáñez, 5. D. Luis María Ibáñez, 5. Un viejo requeté y su hijo, 5. Sección requeté de Villaverde Mágina, 5. D.ª Enriqueta Manrique de Dorao, 5. D. Victor Dorao Díez Montero 5. D. Claudio Manrique Sagredo, 5. D. Sebastián Elvira, 5. D. Juan Manuel G. y Sra., 5. Los niños Juan Manuel y José Ramón García Tejada, 5. D. Luis Fernández Bastida, 5. Srta. Magdalena Fernández Bastida, 5. D.ª Epifania Fernández Bastida, 5. D. José Ramón López, 5. D. Juan José Román Sáiz, 5. Don Honorato Román Sáiz, 3. Doña Urbana Campomanes Martínez, 2. Doña Beatriz Sáiz García, 2. Doña Conrada Barrasa Martínez, 2. Don Crescencio Carcedo Puras 3. Socorrito Carcedo Barrasa, 1. Don Anselmo Barrasa Alonso, de Redecilla del Camino, 1. Don Mario Delgado Barrio, 2. Doña Sotera Cabrera Abad, 2. Don Adolfo González Rebollo 5. Doña Eleuteria Rebollo de Diego, 5.

Fernández Villa Hermanos

HERMANOS BANGUENOS Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia: Próspero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

El Patrocinio de San José Los Obreros del Círculo Católico celebran su fiesta

Como todos los años, después de una preparación durante los días precedentes asistiendo a los ejercicios espirituales, han celebrado en el día de ayer, domingo, la fiesta de su Patrono el Patriarca San José, los obreros del Círculo Católico; fiesta a la que se una desde años atrás todo Burgos llenando las calles del trayecto.

El R. P. Manuel Vergés, S. J., ha sido este año el encargado de dar los santos ejercicios, lo que ha tenido lugar por primera vez fuera de la Casa Social, por hallarse el salón de actos donde se celebraban otros años, destinado a almacenes para nuestro glorioso Ejército, que está luchando por Dios y por España.

Las conferencias dadas por el P. Vergés, han estado concurridísimas, todos los días, viéndose las amplias naves de la Merced completamente llenas y saliendo los socios obreros complacidos.

El sábado, la mayor parte de estos acudieron a los templos a confesarse y ayer desde las primeras horas del día recibieron el Sacramento del Amor, siendo edificante el espectáculo que dieron en la misa de comunión general que celebró el Prelado de la Diócesis, don Manuel de Castro, presidente nato del Círculo.

Los primeros en acercarse al comulgatorio fueron los niños y niñas que por primera vez recibían al Señor, después de una preparación conveniente en las clases, bajo la dirección de los Hermanos Maristas e Hijas de San Vicente de Paúl, que tanta parte toman actualmente en estos actos, labor meritísima que todo Burgos agradece por el bien que reportan con la educación que dan a los pequeñuelos, hijos de los obreros.

El P. Vergés, durante la comunión, dirigió a los niños y a sus familias algunos fervorines, exhortando a los padres a educar a sus hijos en el santo temor de Dios, y en las verdades eternas, para hacer una sociedad sana y creyente, que haga una España grande, saliendo así obreros conscientes de su deber, fervorosos y amantes de Dios y de la Patria.

Pedid al Señor, queridos niños, dijo, que se haga su voluntad y que su Sagrado Corazón reine en España, como lo tiene prometido, con más veneración que en otras partes y pedid también por vuestros padres.

Los niños y niñas que por primera vez se presentaron a recibir la primera comunión, fueron los siguientes:

Niños

- Florian Alonso Mediavilla. Camilo Alvarez Sáiz. Manuel A. Andrés Alegre. José María Bueno Peña. Eusebio Camarero Eneadguilla. Basilio Castañeda Manrique. Francisco Castaño Sanz. Antonio Casas Alonso. Juan José Centeno González. Daniel Fuentes Martínez. Juan de la Fuente Rodríguez. Julio García Vadillo. Enrique González Gutiérrez. Nicolás González Núñez. Francisco Gutiérrez Alonso. Félix Herrero Temiño. Lucas Ibáñez Burgos. Valentín Martínez Abajo. Julio Marín Peña. Angel Martínez Sierra. José María Mitón Ortega. Eliseo Pérez Basurto. Jesús Pérez Basurto. Félix Porras Pardo. Gonzalo Renes Domingo. Higino Sastre Puente. Angel Sancho Arnáiz. Emilio Santamaría de la Fuente. Ramón Trascasa Ortega. Antonio Terradillos Serrano. Fernando Villuela Pérez.

Niñas

- María Angeles Martínez Cogollos. Bratilia Balbás Muñoz. María Angeles Giménez García. Eusebia Cuesta Rubio. María Natividad Calvo Pérez. Emilia Gómez Ortega. María Angeles Ordoña Pérez. Ascensión Alonso Miguel. María Pilar Sáiz Andrés. María Socorro Sáiz Andrés. María Angeles de la Fuente Arroyo. Marcelina Balleteros Sanfamaría. Jesús Rodrigo Alonso. Rosario Ibeas Pérez. Mercedes Ruiz Atilano. María Carmen Melgosa del Hoy.

Niñas

- Juana Miguel Barriocanal. Josefa Ortega Arnáiz. Lucía Antón Merino. Angeles Nebreda Romero. Isabel Arcos Sánchez. Agustino Seco Alonso. Asunción Domingo Arauzo. Ascensión Fernández Domínguez. Rosa Alcalde Varona. Carmen Antón Carrillo. Francisco Fernández García. María Angeles Peña Viver. María Carmen Peña Masa. María Angeles Domínguez García. María Angeles Barbero Fuente.

María Luisa Cabla Robledo. María Amparo Nebreda Páramo. Agapita Gil Sanquirce. Irene Fernández García.

MISA SOLEMNE.

A las diez y media volvieron los obreros católicos a la iglesia de la Merced y también los acompañó el Excmo. Sr. Arzobispo que fué recibido por el Consejo de Gobierno del Círculo, acompañándole hasta el presbiterio, desde donde asistió a la misa solemne que ofició el Superior de la residencia R. P. Ciarriz y al final dió la bendición.

En sítiales preferentes se situó el Consejo presidido por don Benito Martín, la Junta Administrativa y Federación local de Sindicatos.

Asistieron las Juntas de los Sindicatos femeninos y las de todos los gremios obreros, la mayor parte de sus socios y los niños y niñas de las escuelas diurnas que luego formaron en la procesión.

Predicó el mismo R. P. Vergés, quien recordó la persecución de la Iglesia por Lutero, y la Encíclica del Papa de los obreros, dando el remedio contra todos los males que afligen a la humanidad.

Recorrió toda la vida de San José, ponderando la protección a su Hijo adoptivo, Jesús, y a los obreros las recomendó la resignación cristiana y la fidelidad a los deberes para con sus patronos; a los ricos les dijo que Dios les ha dado las riquezas para que las administren y den a los pobres lo que de justicia les corresponde, según la Encíclica «Rerum Novarum».

Su oración sagrada fué dirigida a recomendar la justicia social entre obreros y patronos. La Schola Cantorum de la Juventud Obrera cantó la misa de Perosi y algunos motetes, lo mismo que en el acto de la comunión. A la elevación la banda de Falange ejecutó el Himno Nacional.

LA PROCESION.

A mediodía, terminada la misa, se organizó la procesión para conducir la imagen del Patrono del Círculo a su Casa Social, acto que resultó vistosísimo.

Precedía la cruz y cereales y seguían los Sindicatos femeninos de la Aguja, Industrias textiles y Oficios Varios; las niñas de la escuela con sus maestras, las Hijas de San Vicente y en sitio preferente las de primera comunión con la imagen de la Niña María; los niños con sus profesores, los Hermanos Maristas y el Niño Jesús. Los gremios con sus estandartes y bandera, la Juventud Católica conduciendo a su Patrona la Inmaculada Concepción.

Seguía la Cofradía de San José del Círculo formando los cofrades en las largas filas y detrás el Consejo de Gobierno del mismo, compuesto de los señores don Benito Martín, don Angel Remacha, don Antonio Giménez Rico, don Juan Antonio Martínez, don Antonio Villanueva y secretario, señor Puente, presididos por el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo, que tenía a su derecha al Excmo. Sr. Subsecretario del Aire señor Lombardi.

Llegada la procesión al Círculo se dieron vivas a la Religión, al Círculo, a España y al Generalísimo Franco, siguiendo en una de las escuelas al

SORTEO DE PREMIOS.

Seguendo la costumbre que viene ya desde el año 1902, se hizo el sorteo de cien pesetas, obsequio del señor presidente, correspondiendo a los siguientes obreros:

- 54. Diego Reoyo Moral. 186. José del Carrá Rodríguez. 294. Godofredo Alonso Sáiz. 362. Gregorio Abad Lara. 455. Paulino García Alonso. 587. Félix Herrero Martínez. 617. Emilio García González. 722. Maximiliano Carretón Manión. 833. Celestino Bernal Romo. 985. Segundo Trascasa Pardo. 1.092. Casto Fernández González. 1.124. Felipe González Vega. En el salón de la Juventud Femenina se celebraba al mismo tiempo otro sorteo entre las jóvenes, haciéndose el reparto de 50 pesetas, que correspondieron a las siguientes:

- Primer premio de diez pesetas, a Julia Alonso. Segundo de 7,50, a Angeles Santos. Tercero de 7,50, a Irene Carrión. Cinco de cinco pesetas cada uno a Angeles Sanz, Julia Traspaderne, Antonia Andrés y Presentación Puente.

CAFE DE HONOR.

A las tres de la tarde se obsequió a las Juntas directivas de los Gremios con un café de honor, reinando gran animación entre todos, presidiendo el señor Martín, que al final saludó una vez

El hundimiento del "Baleares" relatado por un sobrino del Generalísimo Franco

Ha llegado a esta capital el joven marino Jacinto Jaraiz Franco, sobrino del Generalísimo y superviviente del crucero español «Baleares».

Un redactor de la agencia Logos le ha visitado en la residencia del Jefe del Estado y ha podido oír de labios del heroico y joven marino superviviente el relato de aquella gloriosa tragedia.

Jacinto Jaraiz, tiene quince años. Es hijo de Pilar Franco y nació en Puentevedue, y nos refiere sonriente que antes de decidirse a pedir a sus padres permiso para ingresar en la Marina llevaba ya algún tiempo acariciando la idea de luchar por España. Siempre ha pensado en ser aviador, pero al estallar el movimiento era un niño, y ni en la Aviación ni en el Ejército podía ingresar. Apenas adolescente, se enroló en la Marina, y tras algún tiempo en el buque escuela «Galatea», entró el 11 de noviembre como marino en el «Baleares», para unir sus fuerzas a las de otros adolescentes.

Quedo adscrito al servicio en dirección de tiro, dedicándose a la dura tarea de transportar proyectiles desde los pañoles a las torres de tiro. No recuerda el número de proyectiles que por su mano ha transportado, pero en ligero cálculo que hacemos, con su brigada contribuyó al transporte de un millar aproximadamente.

Nos habla con entusiasmo de la vida a bordo y de sus correrías por todos los mares con una ilusión que nos recuerda la que todos hemos sentido al leer las maravillosas novelas de gremetes y las aventuras por mar.

La noche del 6 de marzo se hallaba a bordo, montando el servicio de vigilancia en la popa del barco. Prestaba servicio por estribor. La noche, completamente cerrada hacía imposible la visibilidad. Sin embargo, otros ojos infantiles avizoraban por la proa unas sombras sospechosas. Se avisó al almirante. Y la orden de zafarrancho fué instantánea con el repiqueteo de los timbres eléctricos.

Las sombras, después de disiparse un momento, reaparecieron nuevamente por la amura de babor. El, de aquel momento, recuerda muy poco; sólo que un proyectil del 15,5, cayó a tres metros, y apenas recuerda otra cosa que la explosión espantosa. Perdió el conocimiento. Poco después volvió en sí, y las primeras palabras que oyó fueron las de «Ay mi pierna!» que lanzaba a su lado otro herido al que le faltaban ambas extremidades.

Sintió un dolor muy vivo en ambas piernas, y, al tocarlas con las manos notó que tenía una tremenda hinchazón. Apenas repuesto, eran los últimos momentos del barco. Se había tirado por la orden de abandonarlo; pero la tripulación, firme en sus puestos, entonó con alegría y vigor inigualados el «Cara al sol» y el himno del «Baleares».

Nadie quería partir, mas los jefes impusieron su autoridad y la muchacha, utilizando las tablas, pues los botes de salvamento habían quedado inutilizados por la explosión de los pañoles de proa y los incendios consiguientes, se lanzaron al agua. Poco más recuerda. A su lado no veía a nadie. Nadó media hora y fué

recogido por un destructor inglés. Allí comenzó a ver camaradas. Entre tanto, la Aviación había hecho su aparición, y bombardeaba primero para ametrallar después a los naufragos, casi todos heridos, que luchaban contra las olas en aquel amanecer trágico.

El «Baleares» había desaparecido hacia largo rato. El momento fué espantoso; pero nadie perdió la serenidad. Gracias a eso, se explica que pudieran salvarse los heridos, que, como Jacinto, tenían las dos piernas destrozadas y sufrían horribles quemaduras por todo el cuerpo.

El trato recibido por los marinos británicos fué el que correspondía a los heridos del «Baleares», cuya gesta habían presenciado otros marinos que también tienen tradición de mar.

El sobrino de nuestro Caudillo fué llevado al Hospital de Palma y después trasladado, por la gravedad de sus heridas, a otra clínica-hospital, donde le fue practicada una intervención quirúrgica, pues se le había presentado un principio de septicemia.

Cuartana y cinco días estuvo en el Hospital y apenas convaleciente ha venido a Burgos para saludar a su familia. Se propone pasar el resto del mes de licencia que a todos los del «Baleares» se les ha concedido, en Puentevedue, su pueblo natal.

«Le hablamos de sus planes futuros y nos contesta con una gran naturalidad: «Espero que me destinen a un barco otra vez, porque ahora es cuando siento verdaderamente la emoción del mar. Corría ya los combates y había experimentado la emoción de los bombardeos».

La aviación roja le había bombardeado muchas veces, pero Jacinto no podrá olvidar aquel «Cara al sol» cantado con emoción sobre la cubierta de un glorioso barco español que se hundía lentamente solo en medio del mar.

Sin embargo, él quiere ser aviador. Es su ambición desde pequeño desde antes de terminar el Bachillerato a los catorce años, en el Colegio madrileño del Pilar. Allí fué con discípulo de Luis Felipe García Sanz y Ferragut, compañero suyo muerto en el «Baleares».

Le preguntamos por su mayor recuerdo de la epopeya y con puertita infantil nos dice que el espanto de las enfermeras todo vendado de la cabeza hasta los pies. Sólo la nariz y los ojos tenía libre de vendas, pero también estaban ocultos por una negra capa de petróleo y humo de pólvora.

«Debía estar honrrroso—comenta alegremente. Nuestra charla con Jacinto se prolonga aún más, extendiéndose en dalgos que no son del caso referir aquí. Nos acompañó sonriente. La sonrisa no se aparta de él, y cuando nos despide en el vestíbulo de la residencia del Caudillo, reñuce en el brazo izquierdo de nuestro interlocutor un orgulloso ángulo bicolor de herido. So bre el corazón, bordado en oro, el sobri jersey modesto de marino, el sobri no del Caudillo lleva esta palabra gloriosa: «Baleares».

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»

El Generalísimo, FRANCO.

FAVORECERAS AL NE-SITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Hospital Militar, 4.ª sala de Cirugía Española

BURGOS

RAPIDO-METODO para arreglar asuntos comerciales técnico-científicos, etc. en BERLIN.

CHARLES

legionario mutilado, de viaje durante tres semanas por Alemania, Suiza, ex-Austria, Hungría, Polonia, se encarga arreglar cualquier trámite, también particular y confidencial o de enseñanza.

Hospital Militar, 4.ª sala de Cirugía Española

BURGOS

D. Pablo Martínez de la Hoz

Teniente del Regimiento Infantería San Marcial n.º 22

Murió gloriosamente en el frente de Castellón, por Dios y por España el día 6 de Mayo de 1938, a los 32 años de edad

(Q. E. P. D.)

El Excmo. Sr. General Jefe de la Sexta Región Militar, el Gobernador Militar de esta Plaza, el Coronel, Jefes, Oficiales, Suboficiales y Tropa del Regimiento Infantería de San Marcial n.º 22

Su apenada esposa, doña Julia Martínez Ortega; hijo, Pablo; padres, don Pablo (Jubilado de Hacienda) y doña Rufina; padres políticos, don Castor Martínez y doña Vicenta Ortega; hermanos, don Roque, (ausente), y don Antonio (Agente de Investigación y Vigilancia); hermanos políticos, don Crescencio, don Jesús (Sargento de Caballería) D. Marcelo, doña Antonina, doña Dionisia, doña Felisa Martínez Ortega y D.ª Felisa Villanueva Palomares; tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán muy reconocidos.

Burgos, 9 de Mayo de 1938.

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE 5.75 pta. Tambre MEDIANO 3.00 aparte PEQUEÑO 1.75. De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

CURA LA BACERA CARBUNCO DEL GANADO. LANAR - VACUNO CABRIO - CABALLAR USADA CON EXITO CRECIENTE. HACE 50 AÑOS. BOTES PARA 100 y 50 CABEZAS DE GANADO LANAR. VENTA EN FARMACIAS. PARA INFORMES Y BOLETOS FARMACIA FACI (COSO 94 ZARAGOZA) Publicidad EBBE-Zaragoza

EL SEÑOR D. Pablo Martínez de la Hoz. Teniente del Regimiento Infantería San Marcial n.º 22. Murió gloriosamente en el frente de Castellón, por Dios y por España el día 6 de Mayo de 1938, a los 32 años de edad. (Q. E. P. D.) El Excmo. Sr. General Jefe de la Sexta Región Militar, el Gobernador Militar de esta Plaza, el Coronel, Jefes, Oficiales, Suboficiales y Tropa del Regimiento Infantería de San Marcial n.º 22. Su apenada esposa, doña Julia Martínez Ortega; hijo, Pablo; padres, don Pablo (Jubilado de Hacienda) y doña Rufina; padres políticos, don Castor Martínez y doña Vicenta Ortega; hermanos, don Roque, (ausente), y don Antonio (Agente de Investigación y Vigilancia); hermanos políticos, don Crescencio, don Jesús (Sargento de Caballería) D. Marcelo, doña Antonina, doña Dionisia, doña Felisa Martínez Ortega y D.ª Felisa Villanueva Palomares; tíos, primos y demás familia, Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán muy reconocidos. Burgos, 9 de Mayo de 1938.

REFUGIO NACIONAL

BENDICION DE LOCALES
El sábado, a las doce, tuvo lugar la bendición de la secretaría y comedor del Refugio Nacional.

El concierto de ayer

Ayer dió un brillante concierto en el Espolón, en el paseo de doce, la banda que dirige el maestro burgalés señor Villar.

Nota de la Dirección de Mutilados

El Reglamento del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, y el Cuadro de Diagnósticos, que interesan a todos los Organismos del Estado, Provincia o Municipio.

Alcaldía de Burgos

El día veintinueve del actual, a las doce horas, tendrá lugar en el despacho de la Alcaldía, instalado en el segundo piso del edificio «Círculo de la Unión».

Aviso a los comerciantes madrileños

Se ruega a todos los comerciantes e industriales de los ramos de la alimentación, combustible y hielo de Madrid, que se encuentren en la zona nacional, se dirijan con la mayor urgencia a la Comisión de Abastos del Ayuntamiento de Madrid en Valladolid.

Parque de Intendencia de Burgos ANUNCIO

Por el presente anuncio se convoca a todos los fabricantes de harina, almecenas e industriales de cereales, tanto de esta capital como de la provincia, a que hagan sus ofertas por escrito de las existencias que tengan de salvados, terciado, algarroba, habas y alfalfa o heno prensado.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos
AGUARON
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El correspondiente al domingo entre otras las siguientes:

MINISTERIO DEL INTERIOR.

Decreto dando normas para que las Corporaciones locales puedan dan concertar operaciones de crédito para cubrir déficits de Tesorería.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

MEDALLA DE SUPRIMIENTOS POR LA PATRIA.

Se concede, entre otros, al comandante de Infantería del Regimiento San Marcial número 22 don Fernando Iturralde León, herido menos grave en el frente de Santander el día 23 de diciembre de 1936.

Soldado de Infantería del Regimiento San Marcial núm. 22, don Mariano Torres Sanz, herido grave en el frente de Alava el día 10 de diciembre de 1936.

Soldado de Infantería del regimiento San Marcial, núm. 22, don Vicente González Martínez, herido en Vizcaya el día 15 de mayo de 1937.

Alférez capellán, del regimiento de Artillería ligera núm. 11, don Alejandro Gil Alonso, herido menos grave en el frente de Teruel el día 16 de enero de 1938.

SUELDOS.

Se concede al de 8.000 pesetas al practicante de Farmacia don Quintín Fernández Alday, de la Jefatura de Servicios Farmacéuticos de la Sexta Región Militar, a partir del 1 del corriente, por llevar 40 años de servicios.

Id. el de 5.000 pesetas al obrero fido de Artillería don Ramón Noguera Termis, de la Sexta Comandancia de Intendencia, a partir del 1 de noviembre de 1937, por llevar 15 años de servicios.

Del Boletín Oficial del Estado del lunes.

MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Orden disponiendo que desde el 10 de mayo actual hasta el 10 de octubre, ambos inclusive, la pesca con artes de arrastre remolcadas, estará prohibida en las zonas que para cada región se expresa:

MINISTERIO DE ORGANIZACIÓN Y ACCION SINDICAL.

Orden disponiendo la derogación de la orden de la Junta Técnica del Estado de 27 de agosto de 1937, acerca de las sanciones que puedan imponerse a los empleados incurso en los motivos que especifica.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

ASCENSOS

Alféreces provisionales. — Se nombra a los Brigadas de Caballería del Regimiento España número 5, don Santiago Alvarez

López, don Santiago Garzo Santa maría y don Pedro García Leiva

ASIMILACIONSE

Se concede la asimilación de farmacéutico tercero entre otros al soldado Farmacéutico don Eduardo Rodríguez Guijarro, del 6.º Grupo de Sanidad Militar.

DESTINOS.

Teniente provisional don José Usandizaga Martínez, de la Planeta mayor del Regimiento de Infantería San Marcial núm. 22 al octavo Batallón del Regimiento de Infantería Valladolid núm. 20

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO.

Ascensos.—Se asciende al empleo inmediato a los sargentos de Complemento de Ingenieros, don José Arceche Arámburu y don Serafín Ramírez Casado, del Batallón de Zapadores núm. 6.

PENSIONES.

Se concede a doña Dolores Calderón Cadiñanos y a doña Josefina Martínez Vidarte, viuda y huera de don José Martínez y Martínez, la pensión anual de 1625 pesetas, a partir por mitad mientras conserva la actividad legal, de maestra Nacional interina.

Id. a doña Josefa López Ibáñez, viuda del corneta de la Guardia Civil don Angel Alegre Arauzo, la del 50 por 100 del haber del causante.

Id. a doña Ciriaca Sebastián, viuda del Guardia Civil don Mauricio Arranz Haro, la del 50 por 100 del id.

DESTINOSA

Teniente de Infantería don Félix Esteban Vara, del Ejército del Norte, al 7.º Batallón del Regimiento Infantería San Marcial número 22.

Alférez don Cesirio Duque Duque, de la Sexta Región Militar, al batallón de guarnición número 329.

Id. don José Cario Ogueta, de id. al id.

Alférez alumno don Eduardo Jiménez Salas, del Regimiento de Infantería San Marcial, núm. 22, al Regimiento de Carros de Combate número 2.

Caballería.—Alférez de complemento don Luis Carlos Estela, ascendido, en el Regimiento de Cazadores España, núm. 5, a disposición del Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte.

Id. id. don José Jorge Brugada Wood, reingresado, de la Sexta Región Militar, a disposición del idem.

Ingenieros. — Idem provisional don Vicente Figaredo Sela, del Batallón de Zapadores núm. 6 al Grupo Mixto núm. 3.

Id. provisional don José Antonio Ferrer Flores, del Batallón de Ingenieros de Mallorca, al Batallón de Zapadores, núm. 6, en comisión.

Comisión Inspectora Provincial del Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria

Transcurrido con exceso el plazo de quince días señalado por los artículos 51 y 52 del Reglamento provisional del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, aprobado por decreto de 5 de abril último, y publicado como anexo en el Boletín Oficial del Estado, del día 14, sin haberse recibido en esta Comisión los censos a que se refieren dichos preceptos, se recuerda por este medio a los Gestores o administradores de las compañías mercantiles, Sociedades civiles, asociaciones y demás personas jurídicas o Empresas en general que tengan alguna relación con el Estado en concepto de auxilio, subvención, etc., y a los de las Sociedades tales como Bancos, Instituciones públicas de Beneficencia, Cámaras de Comercio o de la Propiedad, a los dueños de fincas urbanas, bares, restaurantes, teatros, cines, parques de atracciones, hoteles, fondas, clínicas, sanatorios, y en general a todo dador de trabajo, la obligación inexcusable que tienen cada uno de remitir a este Centro establecido en el Palacio de Justicia y a la Dirección General de Salamanca con toda urgencia, bajo su responsabilidad personal, un censo general de los destinos reservados para los Mutilados de Guerra, estén o no vacantes, advirtiéndose que en caso de incumplimiento incurrirán en la sanción establecida por el Reglamento.

Burgo 7 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Presidente de la Comisión

Ayer en la Merced

En la tarde de ayer, después de los cultos ordinarios del mes de mayo, predicó el R. P. Leturia, S. J., ante el Santísimo expuesto, en acción de gracias a Dios y a la Virgen María por el restablecimiento en España de la Compañía de Jesús.

La oración sagrada del P. Leturia fue un desahogo filial de quien rompe en alabanzas al Todopoderoso por la justa reparación con que el reciente Decreto del Gobierno español ha venido a cerrar un parentesis de ignominia abierto por la República en un día de alago para la benemérita Compañía.

Tuvo frases de reconocimiento para los buenos burgaleses, sacerdotes y seglares, que en horas amargas no olvidaron a los hijos de San Ignacio y, sobre todo, un recuerdo especial para la juventud combatiente de España que ha hecho posible, con el derramamiento de su sangre y con su generoso esfuerzo, el venturoso suceso que ahora se conmemora.

Terminó la función religiosa con un solemne Te Deum y con la bendición del Santísimo, dada por el R. P. Superior de la Merced, cantándose al final el Himno Eucarístico, la Salve popular y la Marcha de San Ignacio.

Tribunales

SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Lerma, que se siguió contra Jerónimo García Ruiz, Irene García Núñez y Joaquina García Núñez, sobre escándalo público, se ha dictado sentencia condenando a Jerónimo e Irene, a las penas de cuatro meses y un día de arresto mayor, multa de 2.000 pesetas, costas y se absuelve a la otra procesada Joaquina García Núñez.

CRISTALERIAS COMPLETAS
LA COCINA
VICENTE R. CANALES
BURGOS

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno general Jordana ha sido cumplimentado por el almirante Japonés y ayudante del Emperador del Japón señor Yamamoto.

Junta Provincial de Abastos

Por acuerdo de esta Junta han sido impuestas las siguientes sanciones Por exportar patatas sin guía: Leovigildo Fernández, de Extramiana, 500 pesetas.

Por exportar vino sin guía, Felipe Palacios, de Soria, 100 pesetas. Por vender pan falto de peso y ser reincidentes: Daniel Maté, de Burgos, 300 pesetas; Jesús Cimaderilla, 100 pesetas; José Gutiérrez, de Quintanaduezas, 100 pesetas.

Por no fijar precios: Natividad Grilalvo, 50 pesetas; Lucio Palacios, 50; Casa Rigoberto, 50; María Pérez López, 50; Jesusa Berzosa, 50.

Por carecer de factura: Leandro Pérez, 50 pesetas. Por vender hueyos a precio superior a la tasa, Francisco Nebreda, de Burgos, 500 pesetas.

Por vender telas a precios abusivos Antonio Arroyo, de Orbaneja del Castillo, 500 pesetas. Por vender sandalias, a precios abusivos, viuda de E. Dorao, 1.000 pesetas.

Burgos 9 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — El secretario de la Junta.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Señor jefe provincial de F. E. T. y de las JONS. Señora de Bonilla San Martín.

Notas de la Alcaldía

EXISTENCIAS DE PIENSOS

Se recuerda a todos los agricultores y poseedores de cebada, avena, centeno, alfalfa y heno prensado, la obligación de presentar en el Negociado de Abastos de la Secretaría municipal, antes del quince del presente mes, declaración jurada de las existencias que de los citados productos obren en su poder, debiendo expresar en ella, la total existencia, cantidad necesaria e indispensable para el consumo del ganado de labor y cantidad disponible o sobrante.

Esta declaración es distinta de las presentadas anteriormente para otros efectos, y por lo tanto deben formularla todos los poseedores sin excusa ni pretexto de ninguna clase.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente: Teniente de Artillería, don Ramón Mas Fontanals. Teniente Provisional de Infantería, don Jesús Ramírez López.

Visite usted ARAGON el comedor

Cubierto.—Tres platos, pan, vino y postre. PRECIO: 3'50 Abonos desde 2'60 Avellanos, 7 - Teléf. 1245

El artesano—herencia viva de un glorioso pasado gremial—será fomentado y eficazmente protegido por ser proyección completa de la persona humana en su trabajo y suponer una forma de producción, igualmente apartada de la concentración capitalista y del gregarismo marxista.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros

fundados en 1909. Bajo el Patronato del Gobierno Capital de Imponentes en 31 de Diciembre de 1937: 7.868.515'71 ptas

Imposiciones: En cuenta corriente a la vista, al 1'25 por 100 anual

En libreta ordinaria al 2'50 Id.

A plazo de 6 meses al 3 Id.

A plazo de 1 año al 3'50 Id.

Empeños: Al 6 por 100 anual.

Oficinas: En el nuevo edificio de su propiedad, Espolón, 44, travesía de la Diputación y Carnicerías.

ENTRADA A LA CAJA DE AHORROS: Chafan, frente a la Plaza de Prim

ENTRADA AL MONTE DE PIEDAD: Ultima puerta de Carnicerías

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm. 8. - Burgos

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 8 TELEFONO, 1934
Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLO 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEOA 22-24 TELEFONO, 1556
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA J. del Val
Calle de la Victoria, 18, prof. Impa. (Antes Hospital del Anillo)

Caja de Ahorros Municipal de Burgos Fundada en 11 de Junto de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias 2'50 % anual En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES En 31 de Diciembre de 1936 20.834.309'61 En 31 de Diciembre de 1937 26.125.701'78

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, BIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUBERTACIONES, ETC. JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

Información general

Rojos que cruzan la frontera

París.—Mientras quedan todavía rojos que se batan inútilmente, sus dirigentes más caracterizados están huyendo de la zona roja. La lista que se detalla a continuación no necesita ningún comentario, porque los nombres que figuran en ella hablan por sí solos. Todos ellos han huido de la zona roja pasando por Le Perthus en el orden y los días siguientes:

26 de abril, Largo Caballero y Angel Galarza, en dirección a Ginebra; Enrique Díez Canedo, para quedarse en Francia.

28, Julio Carabias Salcedo, para quedarse en Francia.

29, Indalecio Prieto, Salazar Herrero y las señoritas Alicia Díaz Junquera y Victoria García Sarasola, en dirección a París; Felipe Pretel Iglesias y Ramón Lamóneda, para quedarse en Francia, así como Enrique Ramos Ramos, que salió en un grupo aparte.

30, Juan Botella Asensi, procedente de Barcelona y dirigiéndose a París; Luis Araquistáin y esposa, en dirección a París.

Portela Valladares, a Méjico

París.—El día 30 de abril se presentó en el Consulado rojo de la capital francesa Portela Valladares, que estuvo gestionando el viaje y pasaporte para Méjico, donde piensa marchar con el dinero producto de la venta de los cuadros y objetos que pudo sacar de Barcelona a cambio de su intervención en las Cortes rojas.

El expolio de nuestro tesoro artístico

Marsella.—El día 28 de abril salió de este puerto de Marsella, en dirección a Odessa, el buque soviético «Pobresky» a bordo del cual fueron cargadas unas veinte cajas procedentes de la zona roja y que unos días antes habían sido desembarcadas por un barco inglés.

El contenido de estas cajas lo constituyen en su casi totalidad tapices antiguos, y objetos de arte procedentes de Madrid, como se podía comprobar observando los embalajes, en los que aparecían huellas de otras etiquetas en las que había sido borrado el nombre de Madrid. Todos estos bultos fueron cargados cuidadosamente a brazo bajo la vigilancia directa del capitán del buque.

Lo que dice «La Publicidad»

En Barcelona siguen confiando en que un conflicto europeo próximo a estallar, va a proporcionarles todavía la victoria. La guerra mundial es su única esperanza y bien claramente lo da a entender «La Publicidad» en su número del 23 de abril, al decir:

«La balanza se decidirá a nuestro favor, a causa, precisamente, de dos factores principalísimos: las virtudes que engendra en nosotros el sentimiento legítimo e intuitivo de que defendemos la independencia de nuestro país y la centidumbre que las simpatías que a su favor manifiestan en otros millones y millones de seres, representan en potencia la fuerza que tarde o temprano ha de jugar de una manera decisiva en nuestra causa. Sin este sentimiento, sin esta simpatía (que no es más que la prueba de la legitimidad de nuestros ideales), nuestra victoria vendría a ser una quimera.»

Pocos días más tarde, con ocasión del primero de mayo, Vorochilov, el jefe del ejército rojo, decía:

«La humanidad se dirige con velocidad al abismo sin fondo de una guerra mundial...», agregando (después que en esa guerra toda la burguesía mundial arderá como en su tiempo ardió la rusa.)

Claramente están demostrados los propósitos de esa alianza roja ruso-española. Pero, como no se bastan los marxistas rusos y españoles para encender esa guerra que tanto desean, lo que está resultando una quimera es el triunfo del comunismo. Apenas en España se acerca su derrota definitiva, en Rusia empieza ya a tambalear.

Contra la inmigración judía

Río Janeiro.—«El Diario Nasao» se opone a una inmigración de judíos y declara al mismo tiempo que dicha cuestión no ha sido debidamente tratada en la ley promulgada sobre la inmigración. El periódico supone que el Gobierno tomará medidas para impedir la inmigración judía.—DNE.

De la muerte de Goga

Bucarest.—La muerte de Octaviano Goga ha producido vivo sentimiento en toda Rumania. El Go-

bierno resolvió hacer al difunto un entierro oficial, el cual se realizará probablemente el 11 de mayo. Mientras no se abra su testamento no hay seguridad si el entierro se llevará a cabo en Bucarest o en Ciucea.

La «Prensa» revela en ediciones especiales la obra poética y política de Goga, que ha estado en vivo contacto con la creación de la gran Rumania. Los periódicos de las minorías alemanas hacen resaltar el hecho de que Goga, bajo su Gobierno, ha reconocido la unidad étnica del grupo alemán.—DNE.

¡Qué cosas!

Madrid.—«Mundo Obrero» dice que hay que luchar a vida o muerte en esta guerra de independencia que sostiene el pueblo español.

Cosas de los rojos

Barcelona.—El Gobierno rojo ha suprimido el santoral del Calendario.

Para ganar tiempo

Perpiñán.—El ministro de Estado de la República española, a su paso para Ginebra, ha dicho: «Nuestra consigna es resistir. Ganar tiempo es la única manera de que la España republicana pueda prepararse para una ofensiva.»

Fallece un cuñado del cardenal Gomá

Pamplona.—Ha fallecido en esta ciudad don Ramón Choufre, hermano político del cardenal Gomá.

Con este motivo las autoridades navarras han enviado telegramas de pésame al doctor Gomá y a sus familiares.

El nuevo representante del Vaticano en España

Viena.—Noticias recibidas en esta ciudad dan cuenta de que el Gobierno del Generalísimo Franco ha concedido el «placet» al actual nuncio de Su Santidad en esta capital para ejercer idéntico cargo cerca del Gobierno de la España Nacional.

Monseñor Cicognani, que es el nuevo nuncio en España, es arzobispo de Ancona, y actuó como auditor de la Nunciatura de la Santa Sede en Madrid en la época en que Ragonessi regentaba aquella.

Por suministrar armas a los rojos

Viena.—Se ha procesado en rebelión a un judío, llamado Fritz Mandl, que últimamente dedicaba sus actividades a suministrar armas a los rojos españoles. Este individuo fue director general de una manufactura de municiones y equipo de formaciones partidarias del príncipe Starhemberg, de quien era íntimo amigo. Hacia algún tiempo huyó de Austria al Extranjero.

El viaje del rey de Inglaterra a París

Londres.—Ayer fue publicado oficialmente el programa de la visita del Rey Jorge VI y de la Reina a París. El Rey y la Reina se dirigirán el 28 de junio a París, siendo recibidos en la estación por el Presidente francés, Lebrun y señora. Los soberanos ingleses se dirigirán en una carroza oficial al Quai d'Orsay, donde fijarán su residencia. El Rey seguirá ofreciendo una recepción al Cuerpo Diplomático acreditado en París. Después de la recepción tendrá lugar un banquete especial en el Elíseo. El miércoles el Rey Jorge será recibido en el Ayuntamiento.

El mismo día por la noche el Soberano Británico ofrecerá un banquete en la Embajada de Gran Bretaña en honor del Presidente de la República Francesa. Luego tendrá lugar una función de gala en la Ópera. El jueves, 30 de junio el Rey asistirá a una parada del Ejército en Satory. Después de visitar el panteón de Versalles, los soberanos ingleses asistirán a un banquete en el Ministerio de Negocios Extranjeros. El viernes por la mañana, el Rey y la Reina se dirigirán a Villiers, donde el Soberano Británico inaugurará un monumento en honor de los caídos australianos. Terminada la ceremonia, el Rey y la Reina de la Gran Bretaña regresarán a Londres.—DNE.

Los mercados

RAMPLIEGA 7 mayo de 1938.

Con regular animación se ha celebrado el mercado de este día, habiendo regido los siguientes precios:

- Avena, de 48 a 52 reales fanega. Yeros, a 84. Mueles, a 70. Esparceta, de 10 a 12 pesetas fanega. Garbanzos de siembra, a 90 a 100 pesetas fanega. Patatas de siembra, de 5'50 a 4 pesetas arroba. Queso fresco, a 2'50 ptas. kilo. Gallinas, a 7 y 8 ptas. una. Conejos, de 7 a 10 ptas. uno. Ovejas emparejadas, a 100 pesetas. Corderos, a 2'15 ptas. kilo. Lechazos, a 5 ptas. kilo. Cerdos letones, de 90 a 115 pesetas. El corresponsal



LA CORRIDA DE TOROS DE AYER

Con una entrada bastante floja y una tarde desapacible se celebró ayer tarde la segunda corrida de la temporada, lidiándose seis bravos toros de Galacia (antes Urcoja).

Los seis eran codiciosos para los caballos, acudiendo algunas veces de improviso, por lo que los del castoreo salieron imponentes caídas, alguna de ellas peligrosa.

Presidía la fiesta el jefe del Cuartel de Vigilancia don Modesto Baquero, que tenía en el palco presidencial a la Delegada provincial de Frenos y Hospitales señorita Concha Díez Conde, y a las señoritas hermanas Polo, Isabella Mantilla y Mariquie Palomeque, por la Delegación Nacional, echándose en falta al primer aficionado, el astro sol.

La Serna, en su primer paso a «Mereñengue», nombre del de Galacia, con cuatro verónicas que se aplaudieron, creyéndose que en el resto había de lucirse, pero con el estoque estuvo desacierto, pues terminó con una pesada cuacera con derrame. El público se dividió, oyéndose palmas y pitos.

En el cuarto de tarde, vino a rodar a los piqueros varias veces, sin mojar, caídas aparatosas que sirvieron para lucirse los tres espadas en quites.

La Serna brinda la muerte del toro a la banda de Frenos y Hospitales, que con la de Falange ameniza la fiesta, y solo en el ruedo, a los acordes de bonita pasodoble, empieza la faena de muleta con pases de todas las marcas que se aplauden. Repite la sesión de pases con algunos de rodillas, dando la espalda al toro varias veces girando el cuerpo.

El público se entusiasma y en tablas del 2 repite los pases; entrando a matar señala un buen pinchazo, sigue con media bien puesta y descabeza a la primera.

Aplausos, orejas y rabo, vuelta al ruedo y obsequios. Un herido le arroja la muleta que Victoriano besa y devuelve.

«Atrevido», nombre del toro, fué aplaudido en el farastre.

De Domingo, poco bueno podemos decir, pues desaprovechó la ocasión de lucimiento en su primer, segundo de la tarde, que era una perita en dulce, bien criado y noble. La faena de muleta fué insulsa, con pases de cabeza a rabo y de pitón a pitón, terminando con un bajonazo. El toro fué aplaudido. «Cómo no!» «Imperioso», nombre del 5.º de la tarde y que correspondió a Domingo, recibe de éste de salida varias verónicas que se aplauden, luciendo los tres espadas en quites.

Bien banderilleado, pues se trae buenos peones, le propina a «Imperioso» varios buenos pases. Intenta torrear con la izquierda pero desiste por el viento. Con el pincio no tuvo suerte, intenta el descabello, acortando a la «última».

Jaime Pericás, o sea Jaime II, venga con ganas que agrada y a fe que lo consiguió. No le conocíamos como matador de toros, pero nos demostró que sabe lo que se trae entre manos, y celebráramos volverle a aplaudir en nuestra plaza.

A la hora de tomar los trastos empieza a llover y muchos no pudieron ver aquellos pases por bajo, de pecho con los pies atormentados en tierra y de todas clases. Pincho poco, pinchó una bien marchada y al primer golpe acertó el descabello, conociéndole la presidencia la oreja y dando la vuelta al ruedo.

«Peregrino» sale con pies, después de darse por enlerado del terreno que gisa y le para Pericás con varias verónicas sin mover los pies. El toro codicioso de caballos acude a éstos, y en la primera caída está al quite Jaime luciendo en varias verónicas y rematando con la mariposa.

También al quite, en otra caída, se luce Domínguez.

Bien parecido, Jaime brinda desde el centro del ruedo y cita al toro en tablas dándole un pase sentado en el estribo y suavemente le saca de las tablas dándole cinco naturales ligados, otros por lo alto, atarados, cambio de mano de la muleta, otros rodilla en tierra y en cuanto cuadra le da un pinchazo bien marcado, en el centro del ruedo. Repite y ataca de nuevo y de una estocada superior que se aplaude con calor.

Al segundo intento acierta el descabello, y el público puesto en pie pide los apéndices para el rabo de «Peregrino».

Los monosabios y algunos militares cojen a hombros a Pericás y le dan la vuelta al ruedo.

Las bandas atacan el Himno Nacional y con vivas a España y al Caudillo se termina la corrida que ha sido del agrado del público en general, que espera ver de nuevo a Jaime Pericás.

—(O):— Jaime Noaín (Jaime I) ha torreado ayer en Dax (Francia) habiendo cursado desde San Sebastián el siguiente telegrama: «Miras, buenos. Noaín dos orejas; sacado hombros. Rafaelillo y Estudiante, superiores.—Carrito.»

SEGUROS. Importante Compañía alemana con cartera deseada conceder SUBDIRECCION para Burgos y su provincia. Presentar solicitudes con referencias Despacho Procurador Echevarrieta, San Pablo 11, Burgos

ESTACION DE BURGOS. Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las Yochos horas del 10 de mayo. Serie y número del vagón K. 7990, expedición 908, procedencia Quintanapalla, mercancía trigo, consignatario Turiso. K. 8748, 909, id., id., id. J. 5792, 2581, Pasajes, plátanos, G. Arribas. N. 2978, 6906, Bembibre, carbón, E. Cubero. Tf. 1025, 889, Mieres, id., Alfares G. 2979, 8838, Alfaro, azúcar, Martínez. Gt. 4123, 4405, Valladolid, tejas, Seda. J. 9017, 5716, Aranda, salvados, H. S. García. Lz. 16, 6257, Navalperal, vino, R. de la Viuda. K. 14483, 5, Medina, muelas, viuda M. Sanz. M. 3438, 6959, Balencia, tejas. M. Rodrigo.

ANUNCIOS ECONOMICOS. Compras y Ventas. Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz. Certificaciones penales y de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81. Se venden jaulas modernas para cría de conejos. Pisos Alfaz de Hijo Rodrigo, Ganaje. Motores eléctricos de 2, 3 y 5 H. P., desea adquirir, nuevos o usados. Ofertas con detalles a Victoria 2, 1.º, Burgos. Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes. Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano». Automóvil Morris, en muy buen estado, se vende. Para verlo y tratar calle de Victoria, 2-3.º decha. Alfalfa semilla adocada a este país, se vende. Hijos de Moliner. Se vende cama matrimonio nueva con su somier. Francisco Salinas núm. 15. Pomada Cera cura ulceras, quemaduras, excemas, herpes granulosos, emorroides y grietas. Se vende coche de niño. Razón: San Juan 82, 2.º. Terrenos edificables se venden. Informaran Hijos de Moliner. Ofertas y colocaciones. Se ofrece señora para lavar en bares y casas particulares. Informes en esta Administración.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLÓGICAS

En el frente de Castellón ha muerto gloriosamente por Dios y por la Patria el teniente del Regimiento de Infantería de San Marcial número 22, don Pablo Martínez de la Hoz, y su cadáver fué trasladado a esta ciudad, depositándose en una dependencia del citado Regimiento convertido en capilla ardiente.

El cadáver fué velado por familiares y compañeros del finado, celebrándose el entierro ayer tarde y constituyó una gran manifestación de duelo.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional, y en la presidencia del duelo figuraban con el padre y el hermano (don Antonio) del bravo militar, el Coronel y Jefe del Regimiento de San Marcial.

Reciban su apenada esposa doña Julia Martínez Ortega, hijo Pablo, padres don Pablo y doña Rufina, hermanos y demás apreciable familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

—Ayer tarde, a las cuatro, recibió cristianamente sepultura el cadáver de Doña Paula González Clausin, viuda de Manero, que falleció confortada con los Santos Sacramentos.

Al acto asistió numerosa concurrencia de todas las clases sociales.

Descanse en paz y reciban sus hijos, don Juan, conductor del F. S. Mediterraneo, don Luis, encargado de la Casa Imprenta y Estereotipia de Poio y don Fermín, empleado en el F. C. del Norte, hija política y demás familia, nuestro sentido pesame y a nuestros lectores pedimos tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 11, miércoles. Octava de la solemnidad de San José. Rito doble mayor; color blanco. Misa como el día de la fiesta de dicho Santo, oración 2.ª de la Sagrada Espina de la Corona de Cristo Jesús (en el Misal diocesano); 3.ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio de San José.

SAN LESMES.—Sojmeño novenario a la Virgen Milagrosa; comenzará el día 7 y terminará el día 15.

Por la mañana. Además del rezo del rosario y ejercicio de las flores que tendrán lugar todos los días del mes a las siete, durante la celebración de la santa Misa, se celebrarán Misa rezadas en el altar de la Milagrosa, y a las ocho Misa con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde. A las siete, exposición de S. M. M., estación, rosario, ejercicio del mes de mayo y de la pavena; plegaria a la Virgen, sermón, motete, bendición y reserva, salve cantada e himnos.

Durante el novenario ocupará la sagrada cátedra el R. P. Enrique Albíol, de la Congregación de la Misión.

Mes de María o flores de mayo

SAN LORENZO.—Todos los días por la mañana, durante la misa de siete, se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las ocho, rosario y el ejercicio, cantando el coro de S. U. parroquial.

Los domingos y días festivos exposición de S. D. M.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—A las ocho, todos los días del mes de mayo, misa de comunión reparadora, por grupos y calles, lectura espiritual y cánticos.

Por la tarde a las ocho, rosario, ejercicio de las flores, cánticos, oración y despedida a la Virgen.

Los domingos y días festivos el

Aguardiente superior de Orujo. Vinos Rancios puros. Vermouth (e) Cinzano. Moscatel económico. Vinagres puros. PRECIOS CONVENIENTES. MARIANO DEL BARRIO. BURGOS

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPÉDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL DONOCIO Y ACREDITADO ORTOPÉDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos con piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Correas ortopédicas para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, espasmo de estómago, eversiones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN» constituidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO